

專題企劃

淺談金融機構出售不良債權之相關問題 及案件偵辦

臺灣臺北地方法院檢察署調最高法院檢察署特別偵查組辦事主任檢察官 ◀◀◀◀ 盧筱筠

次 目

壹、前言

貳、不良債權定義

參、金融機構處理不良債權之方式

肆、不良債權之定價

伍、實務案例及相關問題

一、中華商業銀行案例

二、花蓮區中小企業銀行案例

陸、結論

壹、前言

民國100年09月15日,專門處理銀行不良債 權的臺灣金聯資產管理股份有限公司(Taiwan Asset Management Corporation) ,宣布將在全 臺灣北中南三地推出「百戶好住宅」售屋專 案,共一百餘戶住宅,售價平均為市價的8成, 開放給一般民眾登記購買一,在房價居高不下 的時刻,以「買戶好住宅,幸福百分百」為廣 告slogan的消息一發佈,立即吸引了媒體廣泛 報導及民眾高度的注意。然而,臺灣金聯資產 管理股份有限公司究竟是一家什麼樣的公司? 其出售的物件來源為何?又依照該公司發佈的 新聞資料,其物件以低於市場行情定價,如有 多人登記購買同一物件,不需加價,而以抽籤 方式決定承買人,換言之,臺灣金聯資產管理 股份有限公司雖以低於市場行情定價,顯然仍 有相當大的獲利空間;而今年的5月30日,該 公司前任董事長陳〇柱, 甫因溢領公司投資獎 勵金新台幣(下同)2千239萬元,被臺灣臺北 地方法院檢察署提起公訴,依起訴書所載,該 公司於98年間因處理有價證券及不良債權獲利 8億餘元,陳○柱因而主導獎勵金規劃案,未 經由董事會決議,在去(99)年1月間,將高 達7千744萬餘元的獎金核撥給自己及員工,其 中陳〇柱本人即分得最高額獎金2千239萬元, 事後又為掩飾自己獲取上開2千多萬元獎金之 事實,指示員工製作虛偽不實的獎金分配表, 涉嫌背信及偽造文書罪,因此遭檢察官提起 公訴2,該公司董座的位置,也被外界解讀為 「油水」很多,戲稱為「肥貓」的代表之一。

事實上,臺灣金聯資產管理股份有限公司 成立的背景,係為因應政府對金融機構降低渝 放比、改善經營體質的期望,透過銀行公會的 協助,由30家銀行、3家票券業者集資設立, 是國內第一家專責處理不良債權的資產管理公 司,90年5月22日獲經濟部許可,核發營業執照 正式成立,其登記資本額為250億元,實收資本 額為176.2億元3。由其今(100)年3月間發佈的 新聞稿內容,即可發現該公司98年度全年營業 額達75億元,實際稅前盈餘16.75億元,99年度 成長了60%,全年營業額高達120億元,實際稅

¹ 資料來源:臺灣金聯資產股份有限公司網頁http://www.tamco.com.tw/。

² 參照臺灣臺北地方法院檢察署99年度偵字第12672號、第18125號起訴書及100.6.8.蘋果日報、自由時報與中國時報相關

³ 資料來源:臺灣金聯資產股份有限公司網頁http://www.tamco.com.tw。

前盈餘達19.59億元4,的確是一家非常賺錢的公 司。然而,其處理的標的既然是金融業者視為 燙手山芋的不良債權,卻能獲利豐厚,期間利 潤及操作空間顯然超乎外界想像。實務上,亦 曾發生多起金融機構負責人藉由不良債權的處 理,圖牟不法利益的案件。本文僅藉由實務上 已發生不良債權處理涉弊的案例,簡介不良債 權的成因、金融實務處理的方式、歸納分析其 可能的弊端及犯罪態樣與手法,供作偵辦案件 的參考。

貳、不良債權定義

何謂不良債權?就美國定義而言,泛指 Non-Performing Loans (簡稱NPL),包括延 滯債權(Past Due Loans)、催收款(Doubtful Loans),在日本則指逾期放款加上催收款, 包括第一類延滯債權5、第二類延滯債權6、減 免利息展期債權⁷、破產債權⁸;就我國而言, 早期並無法律上定義,一般係指各種放款、貼 現、票據承兌、保證及應收款項,已屆清償期 但未受清償,或未屆清償期,但如期回收顯有 困難者;89年12月13日「金融機構合併法」公 布施行,該法第15條規定「以收購金融機構不 良債權為目的之資產管理公司,其處理金融機 構之不良債權,得依下列方式辦理……」,而 財政部於90年5月2日以行政函令9補充「關於

金融機構合併法第十五條規定所稱之『不良債 權』,係指符合本部規定應列報逾期放款之各 項放款及其他授信款項,並包括准免列報之協 議分期償還案件……」,至此,主管機關總算 是對於所謂「不良債權」,有了大致的定義。 然而,在此之前,金融機構在實務運作上,早 已將其放款案件依逾期程度及收回之可能性劃 分為「逾期放款」、「催收款」及「呆帳」等 三種,91年1月22日財政部依照銀行法第45條 之1第2項規定10,頒布了「銀行資產評估損失 準備提列及逾期放款催收款呆帳處理辦法」, 對於逾期放款、催收款及呆帳有了更具體的定 義,該辦法歷經沿革,其99年11月18日最新版 本第7、8、11條分別對於逾期放款、催收款、 呆帳定義如下:「本辦法稱逾期放款,指積欠 本金或利息超過清償期三個月,或雖未超過三 個月,但已向主、從債務人訴追或處分擔保品 者」、「本辦法稱催收款,指經轉入催收款科 目之各項放款及其他授信款項。凡逾期放款應 於清償期屆滿六個月內轉入催收款科目。但 經協議分期償還放款並依約履行者,不在此 限」、「逾期放款及催收款,具有下列情事之 一者,應扣除估計可收回部分後轉銷為呆帳: 一、債務人因解散、洮匿、和解、破產之宣告 或其他原因,致債權之全部或一部不能收回 者。二、擔保品及主、從債務人之財產經鑑價 甚低或扣除先順位抵押權後,已無法受償,或

淺談金融機構出售不良債權之相關問題及案件偵辦

(2)依破產法進行破產之宣告者。

(3)依法申請和解者。

(4)依公司法規定辦理或申請特別清算者。

(5)經票據交換所列為拒絕往來戶者。

(6)依據外國法律,依上列(4)辦理特別清算手續者。

李儀坤/高大均/施建安,不良債權處理實務,台灣金融研訓院,90年11月,頁6~7。

⁴ 臺灣金聯資產管理股份有限公司100.3.03新聞稿。

⁵ 債務人於債務到期日後,90日以上至180日內未償還本息者。

⁶ 债務人於債務到期日後,180日以上未償還本息者。

企業貸款於到期日准予展期,並減免其利息者。

⁸ 債務人:(1)依法進行公司重整者。

⁹ 財政部90.5.02台財融(三)字第90161965號函。

¹⁰ 銀行法第45條之1第2項:銀行對於資產品質之評估、損失準備之提列、逾期放款催收款之清理及呆帳之轉銷,應建立 內部處理制度及程序;其辦法,由主管機關定之。

一〇〇期》

法新曆 Judicial Aspirati

執行費用接近或可能超過銀行可受償金額,執行無實益者。三、擔保品及主、從債務人之財產經多次減價拍賣無人應買,而銀行亦無承受實益者。四、逾期放款及催收款逾清償期二年,經催收仍未收回者」。簡言之,金融機構對客戶各類型放款後,客戶如有不正常繳息狀況出現,銀行即會開始進行授信條件變更諸如加速條款、增補契約等危機處理,接著進行協議分期攤還,放款逾期後,進入催收程序,如仍然無法受償,該筆放款則轉為呆帳,金融機構對內進行打消呆帳,對外則繼續催討債權或者將之出售予資產管理公司(Asset Management Company,以下簡稱AMC)處理。總而言之,不良債權仍為金融機構的資產之一,只是它是難以回收本金的資產。

參、金融機構處理不良債權之方式

不良債權對金融機構而言,既然是一種難 以回收本金的資產,積極處理不良債權即為金 融機構健全體質的要務之一;一般而言,金融 機構會以循司法途徑聲請法院拍賣擔保物、委 託出售擔保物或將不良債權轉由資產管理公司 處理等方式進行,前2者不在本文討論重點之 列,故不加著墨。金融機構唯恐循司法途徑拍 賣擔保物曠日廢時緩不濟急,而高額逾放又會 影響其新授信案之承作及獲利,即借助AMC易 於掌握不良債權案源、客戶資料、資產明細, 容易整合下游相關產業(例如不動產仲介業) 之特性,更能靈活處理擔保品之銷售策略及處 分過程11, 甚或部分企業授信戶延滯本息非因 本業經營不佳,而係人謀不臧,如由AMC介 入,有助於公司恢復正常營運,更能製造雙贏 局面,或部分大面積不動產往往有多家銀行辦 理融資,設定多順位抵押權,雖資產價值高但 流動性低,如由AMC統一收購銀行債權,將擔保品產權單純化,有助於處理該筆不動產等等¹²因素,傾向於將不良債權交由AMC處理,實務上更有AMC業者以不良債權如同金融機構握在手中的冰塊,握的越久,損失越大,來形容AMC存在的必要性。

我國資產管理公司設立的法源依據見於「金融機構合併法」第15條規定:「以收購金融機構不良債權為目的之資產管理公司,其處理金融機構之不良債權,得依下列方式辦理……」,至於金融機構出售不良債權型態,在上開法律內固無明文規定,然早期財政部相關令函及實務上運作的方式,可分為「公開標售」(開放式公開招標Public Auction或限定投標人資格的選擇性邀標Invitative Auction)、「議價」(個別議價、多家議價、單獨議價、集中議價等Private Negotiation)、「比價」及「由金融機構以債作股合組公司買入不良債權」這幾種型態。

依財政部90年5月1日台財融(三)字第 90736070號函示「……五、金融機構得否自 行與任何資產管理公司『協商』訂定價格出 售其不良債權,而勿需公正第三人介入交易或 鑑價乙節, 金融機構出售不良債權之方式, 一為委託『公正第三人』進行分類重組並評定 價格後,『公開標售』予資產管理公司。另 亦可由金融機構直接讓售不良債權予資產管理 公司」;財政部90年5月2日台財融(三)字第 90161965號函示:「金融機構如擬與外國投 資銀行合資成立AMC,得否以其不良債權充 作該合資公司股本乙節,依據公司法第131條 『發起人認足第一次應發行之股份時,應即按 股繳足股款,而股款得以公司事業所需之財產 抵繳之』;同法第156條第5項規定『股東之出 資,除發起人之出資及本法另有規定外,以現

¹¹ 張震,國內不良金融債權市場之概況 (二) ——產業結構篇,台灣法律網。

¹² 王文宇,資產管理公司政策與法制問題研究,臺灣金融財務季刊第1卷第2期,頁18。

金為限』。準此,如金融機構以其所持有之不良債權抵繳股款,而該不良債權復為合資公司事業所需者,於法即無不合」。是以除公開標售、議價、比價等方式外,早期金融機構亦得以不良債權充作股本,與外國投資銀行以Joint Venture方式成立AMC,以處分其不良債權。

惟因上述令函之規範並不周延,實務上常 發生利用「議價」或「限制投標人資格」之方 式以圖利特定人或美化銀行帳面的案例,諸如 銀行委外蓄意低估不良債權價格,或挾帶甫渝 放、體質較佳、回收有望之逾放款,不經第三 人鑑價程序,出售由特定人或關係人所設立之 AMC, 低價賤售不良債權圖利關係人,或者 反向操作蓄意高價出售上開AMC以美化銀行 帳面、甚至有大型金控成立子孫公司,再由子 孫公司以議價方式購買金控旗下銀行所有之不 良債權等等案件,金管會乃於97年3月3日頒布 「金融機構出售不良債權應注意事項」13,規 定金融機構除非有債權可全部回收或有明確市 場價格時,得以個案議價方式出售(但不得有 利害關係人非常規交易情事),其出售不良債 權應以「公開標售」為原則,如經公開標售而 未成交者,得與參標之最高出價者議價,其成 交價格不得低於其原始出價等等, 俾能減少上 述弊端。

肆、不良債權之定價

有人說AMC為金融市場的清道夫¹⁴,為金融機構不良債權找到出口及適當的退場機制;

然而我國AMC型態為民營,並非慈善事業,其 收購不良債權,當以在合理時間內有效處理, 以獲得最大回收價值為目的¹⁵。以市場行情言 之,AMC所標售的金額,平均約在不良債權帳 面金額的二成五至三成之間¹⁶,如再予細分, 有擔保債權的市場成交價在30%~40%,無擔保 債權則落在1%~3%¹⁷,因此AMC只需要以高於 三成的價格出售或處分這些資產,即可獲利, 在此情形之下,金融機構出售不良債權予AMC 時究應如何定價,不但牽涉雙方的利益,甚至 會影響其他資產市場的價格,在實務上亦為最 容易發生弊端的一環。

國外市場就不良債權的定價,有以法律規 定決定其價金之方式,如在帳面價格的一成至 二成範圍內設定價格帶,或者直接以一定成數 方式決定其賣出價金18,然此種方式不但與自 由市場相悖,在我國AMC由民間出資設立的原 則下亦乏正當性。因此,我國金融機構出售不 良債權予AMC價格的訂定,即透過市場力量與 當事人間之協商來決定;一般而言,雙方在決 定價格時著眼於其債權回收可能性及債權的品 質,諸如擔保品的價值、公司經營價值、保證 人資產等等因素,其使用的估價方法亦會影響 價格高低,在評估不同種類的擔保品時,往往 會使用不同的估價方法,資產管理業者多宣稱 以「依據既往累積經驗及實證回收資料,以科 學方法評估」的原則19來定價;換言之,此間 並無一放諸四海皆準的估價準則,因而在某些 由銀行團出資成立的AMC或銀行經理人、大股 東以影子董事方式在外成立的AMC,其出售不

¹³ 金管會97.3.3金管銀三字第09700029500號函參照。

¹⁴ 朱志忠,淺論不良債權與資產管理公司市場概況,華南金控月刊37期,頁13。

¹⁵ 體質不健全的金融機構,則有政府成立公營的資產再生公司,即Resolution Trust Company簡稱RTC,來處理其不良債權,本文討論的AMC是開放民營申設,且針對體制健全、營業正常的金融機構,處理其不良債權。

¹⁶ 國內不良金融債權市場之概況 (二) ——產業結構篇,張震,臺灣法律網。

¹⁷ 呂元璋,資產管理公司之設立與運作,秀威資訊科技公司,2009年6月,頁121。

¹⁸ 王文宇,資產管理公司政策與法制問題研究,台灣金融財務季刊 (第1卷第2期),頁28。

¹⁹ 郭文進,資產管理公司處置不良債權實務介紹,證券期貨市場法務與案例研討會講義,台灣金聯資產管理股份有限公司,100年6月22日。

の期》司

良債權在議定價格上極易產生爭議。

至於主管機關對於金融機構出售不良債權 定價之態度,可見於上述財政部90.05.01台財 融(三)字第90736070號函,即金融機構可委 託「公正第三人」進行分類、重組並評定價 格,另亦可直接讓售;所謂「公正第三人」 一詞,見於金融機構合併法第15條:「以收購 金融機構不良債權為目的之資產管理公司, 其處理金融機構之不良債權,得依下列方式辦 理:……三、資產管理公司就已取得執行名 義之債權,得就其債務人或第三人所提供第一 順位抵押權之不動產,委託經主管機關認可之 『公正第三人』公開拍賣,並不適用民法債編 施行法第二十八條之規定。公開拍賣所得價款 經清償應收帳款後,如有剩餘應返還債務人。 但有資產管理公司以外之其他第二順位以下抵 押權人時,應提存法院。四、資產管理公司已 取得執行名義而有第一順位以下順位債權人之 債權者,主管機關得請法院委託前款經主管機 關認可之『公正第三人』,準用強制執行法之 規定拍賣之。……前項第三款之認可辦法及 『公正第三人』公開拍賣程序,由主管機關定 之。……」,90年6月14日財政部依上開規定 頒布了「公正第三人認可及其公開拍賣程序辦 法」,其第3條規定:「符合下列條件之機構 得向主管機關申請認可為公正第三人:一、實 收資本額新臺幣十億元以上之股份有限公司。 二、法人股東持股占已發行股份總數百分之 五十以上。三、員工五分之一以上應具有下列 資格者:(一)不動產估價師或實際從事估價工作 五年以上專責估價人員十人以上。(二)律師一人 以上。戶會計師一人以上。回建築師一人以 上。(五)土地登記代理人二人以上。(六)不動產經 紀人五人以上。」,而其所得處理的業務規定 於該辦法第6條:「經認可之公正第三人以辦理 下列業務為限:一、依本法第十五條第一項第 三款規定受資產管理公司之委託辦理抵押不動產之公開拍賣。二、依本法第十五條第一項第四款規定辦理由主管機關請法院委託準用強制執行法規定之拍賣。三、依本法第十五條第三項規定受強制執行機關之委託及監督,辦理金融機構聲請之強制執行事件。四、金融機構金錢債權評價業務。五、其他經主管機關核准之業務」,是以如金融機構在出售不良債權時,能透過上述機制進行鑑價,其人為操弄的空間當可受到適當壓縮,然可惜的是,主管機關上述函令意旨,並不要求金融機構委託「公正第三人」進行評價為出售不良債權之必要條件,其宣示意義顯然大於實質意義。

伍、實務案例及相關問題

一、中華商業銀行案例

(-)案情大要

96年1月4日,中國力霸股份有限公司(下 稱力霸公司)、嘉新食品化纖股份有限公司 (下稱嘉食化公司)無預警聲請重整,社會譁 然,引發集團經營之中華商業銀行股份有限公 司(下稱中華商銀)存戶大量擠兌,一發不可 收拾,同年月6日,行政院金融監督管理委員 會(下稱金管會)指定由中央存保公司進駐接 管,臺北地檢署迅速分案,針對力霸集團旗下 之中華商銀、力霸、嘉食化公司、友聯產險、 力華票券等各區塊,分別指定專案檢察官組成 專案小組進行偵查,歷經偵查2月餘,於96年 3月8日偵查終結,認力霸集團負責人王又曾及 其配偶、子女、親友、幹部共107人涉嫌掏空 集團資產約600億元,另自其他金融機構詐貸 131億元,並涉嫌內線交易,依違反銀行法、 證券交易法、票據金融管理法、洗錢防制法、 商業會計法、刑法背信、偽造文書等罪嫌提起 公訴20。其中因中華商銀部分涉及廣大存戶權 益,案發之初曾發生大量擠兌,險引發金融風 暴,最受外界矚目;依上述偵查結果,與中華 商銀有關之掏空金額計110億6千餘萬元,其違 法犯行如下:

- 1. 中華商銀違法放貸予力霸集團成立之虛 設公司——德台公司:未償還7億5,000萬元。
- 2. 對授信戶以強迫搭售力霸公司、嘉食 化公司公司債之方式為授信條件:授信戶秋雨 印刷等14家公司因需錢恐急,在無法向其他金 融機構貸得款項之情形下,而接受上開授信條 件,以部分貸款金額買受力霸公司或嘉食化公 司之公司債,中華商銀貸放上開14家公司共計 41億1,000萬元,力霸及嘉食化公司因而取得不 法資金15億7,200萬元。
- 3. 浮濫發行現金卡、信用卡:銀行經理 人在外成立「○昇行銷股份有限公司」獨攬中 華商銀消費金融業務,致生呆帳61億7,171萬 7.290元。
- 4. 由銀行經理人另行成立催收公司及「翊 豐國際股份有限公司」(下稱「翊豐公司」) AMC, 指定由該經理人之催收公司獨攬中華 商銀現金卡不良債權催收業務; 又於中華商銀 出售現金卡、信用卡不良債權時,蓄意壓低價 格,轉售經理人成立之AMC「翊豐公司」,牟 利3.925萬5.577元。

因限於篇幅,以下本文僅就相關之上開犯 行4衍生之問題予以說明。

(二)相關問題

依起訴事實21所載,本案被告王○僑先後 擔任中華商銀副理、經理、協理、副總經理、

實際督導該行消費金融業務,有為銀行及股東 利益忠實執行職務之義務,但因該行不良債權 遽增,王○僑與弟王○興、友人李○洋等人成 立名為「翊豐公司」之資產管理公司,計畫向 中華商銀收購不良債權牟利。首先為規避外界 查知該公司與中華商銀具有關係人身分,以 「Wang, Lawrence Lin-shin」名義成立控股公 司,再由該控股公司百分之百轉投資成立「翊 豐公司」; 渠等明知中華商銀出售該行所有之 不良債權,均應依據92年5月26日股東會決議通 過之「處分不良授信債權程序」,需通知2家以 上著有信用之資產管理公司以比價方式辦理, 且應由該行法務處主辦、執行,竟共同基於不 法利益之犯意聯絡,要求將不良債權標售案 轉由王○僑主導的消金部門承辦,並由「翊豐 公司」自行尋覓磊〇公司或由王〇興另行設立 的資產管理公司陪標,並壓低標價,使中華商 銀自93年8月間至94年5月間,出售之12批現金 卡、信用卡不良債權均由「翊豐公司」標得。 又渠等明知上開不良債權出售案,交易對象均 為「翊豐公司」,屬關係人交易,竟為規避主 管機關查核,掩飾渠等不法犯行,於93年9月 27日至94年5月30日,在「公開資訊觀測站」對 該交易作「與公司關係:無」之不實揭露。經 比較中華商銀94年6月起公開標售不良債權平均 回收比率,與「翊豐公司」標得之不良債權平 均回收比率,再以該公司得標案總出售債權金 額計算,王〇僑等人致使中華商銀遭受3.925萬 5,577元之損失²²。此部分起訴法條為:證券交 易法第171條第1項第2、3款23、銀行法第125之

淺談金融機構出售不良債權之相關問題及案件偵辦

²¹ 節錄自臺灣臺北地方法院檢察署96年度偵字第1462號等案件起訴書。

²² 詳後述。

²³ 證券交易法第171條:有下列情事之一者,處三年以上十年以下有期徒刑,得併科新臺幣一千萬元以上二億元以下罰 金:一、違反第二十條第一項、第二項、第一百五十五條第一項、第二項、第一百五十七條之一第一項或第二項規 定。二、已依本法發行有價證券公司之董事、監察人、經理人或受雇人,以直接或間接方式,使公司為不利益之交 易,且不合營業常規,致公司遭受重大損害。三、已依本法發行有價證券公司之董事、監察人或經理人,意圖為自己 或第三人之利益,而為違背其職務之行為或侵占公司資產。



2條第1項、第2項24。

此間衍生的問題是:(1)AMC設立有無限制?(2)主管機關對於銀行出售不良債權予AMC的流程及運作方式有無相關規範?(3)如何認定不良債權的價格為爭議價格?,茲分敘如下:

1. 依照財政部函示意旨,AMC可依據公司 法規定,向經濟部申請以一般公司型態成立, 亦可依據該部頒布之「信託業設立標準」,向 財政部申請許可設立,其最低實收資本額為 20億元25; 商業銀行如投資符合金融機構合併 法第15條所稱之資產管理公司者,得依銀行 法認定屬金融相關事業26,而銀行法第74條規 定:「商業銀行得向主管機關申請投資於金融 相關事業」、「商業銀行投資金融相關事業, 其屬同一業別者,除配合政府政策,經主管機 關核准者外,以一家為限。」、「投資總額不 得超過投資時銀行實收資本總額扣除累積虧損 之百分之四十」,因此,AMC如以一般公司型 態成立時,既不須經財政部許可,亦無資本額 限制;反之,如以信託公司方式設立或由銀行 投資成立時,依照信託業設定標準及銀行法規 定,不但須先經財政部許可,其設立之資本額 及投資家數亦有其法令限制,實務上乃因一國 多制之設立方式而茲生流弊。本案王○僑為銀 行經理人,其以私人名義,循公司法途徑以一 般公司型態設立AMC,既無資本額限制,又毋 須財政部把關,且無家數限制,逸脫於金融監理之外,始得輕易上下其手,圖牟利益。

2. 主管機關針對金融機構出售不良債權, 以行政函令²⁷訂定其作業程序,要求公開發行 之金融機構於董事會決議通過出售後,應於臺 灣證券交易所公開資訊觀測站公開相關資訊, 其標售之公告須刊登於公會網站,且自公告日 起至領取標售資料止至少須為7日;97年3月 3日金管會更以金管銀(三)字第09700029500 號函頒布了「金融機構出售不良債權應注意 事項」,將其估價流程、資料的提供、保密義 務、利益迴避原則、標售公告事項、關係人 得標資訊之揭露、售後管理、稽核等做了進一 步的規定。本案之不良債權出售流程,明顯違 背中華商銀內部處分程序規定,在案件偵辦 上,除了對銀行內部人員及參標廠商證言進行 詳細勾稽外,亦應同時掌握標售流程諸如銀行 內簽、董事會議事錄、各參(陪)標公司出價 表、銀行出售後之回饋金等重要統計資料,相 互搭配以釐清犯罪事實。本案正因提出上開事 證28, 使法院認定該行「不良債權標購,其他 廠商只是配合翊豐公司之出價陪標,並未讓廠 商『實質』公開出價、比價,不良債權成交之 價格未能反映出當時市場之公平價格,且中華 商銀就回收債權放棄訴訟費用優先抵償權利, 應認該等交易均屬不合營業常規之交易」29。

²⁴ 銀行法第125條之2第1項:銀行負責人或職員,意圖為自己或第三人不法之利益,或損害銀行之利益,而為違背其職務之行為,致生損害於銀行之財產或其他利益者,處三年以上十年以下有期徒刑,得併科新臺幣一千萬元以上二億元以下罰金。其犯罪所得達新臺幣一億元以上者,處七年以上有期徒刑,得併科新臺幣二千五百萬元以上五億元以下罰金(修正前刑度為處三年以上十年以下有期徒刑,得併科新臺幣一億元以下罰金)。

銀行法第125條之2第2項:銀行負責人或職員,二人以上共同實施前項犯罪之行為者,得加重其刑至二分之一。

^{25 89}年9月20日之信託業設立標準第3條,原規定為最低實收資本額為新台幣50億元;91年2月18日修正為20億元,現行條文則依辦理信託業務之不同,而有不同的最低實收資本額要求:「申請設立信託公司,其最低實收資本額為新台幣20億元,發起人及股東之出資以現金為限。但依本條例規定僅辦理不動產投資信託業務之信託公司,其最低實收資本額為新台幣10億元;僅辦理不動產資產信託業務者,其最低實收資本額為新台幣3億元;僅辦理不動產投資信託及不動產資產信託業務者,其最低實收資本額為新台幣10億元」。

²⁶ 財政部90.05.01.台財融(三)字第90736070號函。

²⁷ 金管會94.09.13 (三)字第0943001072號函。

²⁸ 臺灣臺北地方法院檢察署96年度偵字第1462號等起訴書,第391~424頁。

²⁹ 臺灣臺北地方法院96年度矚重訴字第2號判決參照。



7批不良債權總金額為14億2,232萬2,818元, 總得標金額為4,141萬1,094元,平均回收 率僅為2.91%。比較中華商銀94年6月起公 開標售第6至8批現金卡不良債權總金額達 30億1,199萬3,875元,標售金額為1億2,772萬 2.550元,平均回收比率為4.24%;第8至12次信 用卡不良債權總金額為13億5,169萬元,標售金 額為5億1,203萬元,平均回收率為3.79%,中華 商銀第2至5批出售現金卡不良債權及第2至7批 信用卡不良債權予『翊豐公司』,回收比率差 額分別為2.18%及0.88%,以『翊豐公司』現金 卡及信用卡得標案總出售債權金額計算,王〇 曾、王○僑、王○興、李○洋等人使中華商銀 分別遭受2,679萬2,716元及1,246萬2,861元,總 計3,925萬5,577元之損失(計算式詳參起訴書附 表五) 「等語,以中華商銀內部之回收率30資 料作為比較之基礎,認定其價格確有壓低之情 事,事後此見解亦為法院所支持31。

4. 總而言之,體質不健全的金融機構,藉 由自家人成立之AMC,假資產再生之名,行掏 空之實之案例層出不窮,其手段態樣繁多;就 本案例之中華商銀而言,除了將銀行不良債權 以低價出售予經理人成立的AMC,使銀行受有 損失以外,在出售後本應由AMC接手後續催收 事務,然該AMC未實際處理業務,而由銀行催 收部門繼續催收,相關成本仍由銀行負擔,換 言之,經理人成立的AMC根本無須處理任何不 良債權相關事務,即因此一買受行為而獲得鉅 額利益。實務上亦曾發生過銀行與AMC簽訂不

³⁰ 回收率=淨回收現值/總債權餘額。

³¹ 臺灣臺北地方法院96矚重訴字第2號判決「……依照行政院金融監督管理委員會金管檢三字第0970105446號函:「有關 銀行現金卡及信用卡等不良債權之出售,因個別出售案件逾放戶數少則數千戶,動輒上萬戶,因該等案件均屬無擔保 之同質案件,因此資產管理公司評估其價格時,並非對個別逾放戶逐戶評估,主要係以金融同業歷史平均回收比率作 為計算基礎,擬以報價。」由該行現金卡第1至9批整體逾放戶達58,346戶,雖然個別逾放戶回收比率可能不盡相同,但 依據保險學及統計學之「大數法則」(從一母體隨機抽出若干樣本,則當樣本數很大時,樣本平均數會很接近母體平 均數)及統計學之「中央極限定理」(不論母體為何種分佈,抽樣大於或等於30筆時,則樣本平均數會等於母體平均 數),則該行每批現金卡或信用卡不良債權平均回收比率將會相當,也就是每批不良債權「品質」將會相同。據此, 不論依據業界估價經驗或學理依據,均應可據以認定中華商銀低價出售不良債權予翊豐公司之不良債權與94年6月起改 採公開標售現金卡不良債權均屬同質之無擔保債權,其平均回收比率均可比較且理應相當。依據上揭業界實務及學理 依據,可合理認該行現金卡債權確有涉嫌低售予翊豐公司情事。

良債權讓與契約,而事實上該不良債權早已出售予第三人,且已繳清價款,銀行卻將出售予第三人所得之價款扣減與AMC約定之價額,將價差存入AMC之帳戶之案例。因此,在偵辦金融機構蓄意隱匿交易對象為實質關係人成立的AMC時,應特別留意金融機構與AMC之間的關聯,諸如AMC設立或存款開戶資料留存之地址、電話與銀行或銀行股東相同或有重要關連、銀行大股東或及親友領有AMC之薪資或股利、不良債權出售後資金之轉入、匯出是否由該金融機構人員辦理、AMC之財報實際上由何人編制、是否即由該金融機構人員編製,及AMC之營運狀況、經營歷史等等,以作為實質關係人認定之參考。

二、花蓮區中小企業銀行案例

(-)案情大要

花蓮區中小企業銀行(下簡稱花蓮企銀) 因經營不善,瀕臨倒閉邊緣,故遭中央存款保 險股份有限公司(下簡稱「中央存保公司」) 於93年6月起進駐輔導,派員列席花蓮企銀董事 會,針對董事會之運作提供意見。蔡○浩為花 蓮企銀代理董事長、蔡○欽、陳○禕為該行之 經理人,係受花蓮企銀全體股東之委託為花蓮 企銀處理事務之人。渠等恐花蓮企銀遭金融重 建基金(RTC)接管,影響任職機會,竟透過 勤業財務顧問股份有限公司(已現更名為勤業 眾信財務諮詢顧問股份有限公司,下簡稱勤業 財顧公司)合夥人劉○民等人與瑞陞國際資產 管理股份有限公司(下稱瑞陞公司)AMC負責 人鍾〇賢謀議,將該行所有之不良債權以低價 賤售予瑞陞公司,而瑞陞公司則應允配合認購 花蓮企銀特別股,藉以延緩花蓮企銀遭接管; 渠等為排除瑞陞公司以外之其他廠商前來參 標,明知花蓮企銀招標公告上並無所謂認購特 別股之條件,竟於邀標時私下要求參標廠商承

諾若得標後,將認購該行10億元特別股,並收 取高額「審查費」(俗稱「入場費」),致使 有意參標之廠商紛紛退卻,瑞陞公司乃得以獨 家參加本案不良債權議價作業。因瑞陞公司評 估本案不良債權價格約為17億元,須扣除特別 股增資之10億元成本,僅願出價7億元,蔡○浩 等人委外評估約19億餘元,勤業財顧公司初步 評估約22億餘元,超過鍾○賢願出價之7億元甚 鉅,蔡○浩等人竟竄改不良債權評估報告為7億 8.750萬元送花蓮企銀董事會,勤業財務顧問公 司劉〇民要求承辦人以調高折現率、提高拍定 次數等方式,不當壓低評估價格至6.6億~7.6億 餘元,致花蓮企銀董事會受不實鑑價報告誤 導,同意瑞陞公司以7.8億餘元得標,使花蓮企 銀損失10億元之不良債權出售價差利益32。此 部分經檢察官以違反銀行法第125條之2第1項、 第2項提起公訴33。

(二)相關問題

1. 花蓮企銀雖委請財務顧問公司處理其不 良債權之出售,定價亦分別經過財務顧問公司 及銀行內部評估,惟仍以內神通外鬼之方式, 竄改、調整上述兩者之評估價格,以迎合AMC 公司願出之價格,致其受損;然而,本案與上 開中華商銀案例不同,中華商銀所出售者為信 用卡及現金卡不良債權,逾放戶數多且無擔 保,評估上並非以逐戶分析為方法,乃以歷史 平均回收比率作為計算基礎認定其價格有無爭 議,此一論點已為法院所接受;反之,本案不 良債權,有部分係有不動產或股票擔保,部分 則係小額無擔保債權,投標之瑞陞公司進駐花 蓮企銀審閱不良債權檔案後,委託2家不動產鑑 價公司就其擔保不動產進行鑑估作業,再參照 擔保不動產之鑑價金額、帳齡、繳款記錄、薪 資、債務人、保證人之年齡等因素後評估該批 不良債權價額約為17.5億元;而花蓮企銀債管

³² 節錄自臺灣臺北地方法院檢察署97年度偵字第10891號起訴書。

³³ 提高公費及入場費部分經法院判決無罪,且與本文討論無涉,不另論述。

處亦曾就不動產擔保品及股票擔保品及個人無 擔保債權分別進行估價,其中不動產擔保品部 分委請鑑定顧問公司進行鑑價,股票及個人無 擔保部分依當時收盤價的一定成數及催收經驗 計算,彙整後初估約為19億餘元;勤業財務顧 問公司亦將本案不良債權區分為有擔保債權及 無擔保債權進行鑑價,委託不動產鑑價公司就 不動產進行鑑價,惟該公司原應依中央存保公 司要求,底價之折現率34以15%計算,且依例將 鑑估設定之拍定次數為2拍至8拍之間計算,然 該公司為迎合瑞陞公司出價之要求,竟要求承 辦人提高折現率為20%至25%之間,並增加拍 賣次數,下調不良債權底價鑑估,承辦人將拍 賣次數調整至9拍至13拍後,該不動產擔保債權 調整至5億餘元,加計其他可回收金額,本案不 良債權之底價調降至6.6億元至7.6億餘元間(承 辦人原係在18%與22%折現率區間,依不動產 所在地與經驗估計所需法拍次數及時間調整其 處分價值,拍定次數設定為2拍至8拍之間,如 不含股票擔保債權及無擔保債權價值,不動產 擔保債權之鑑估底價原為10億餘元),因花蓮 企銀債管處原始鑑定之價格與參標之瑞陞公司 原鑑估價格分別為19億餘元及17.5億餘元,差 距不大,且不論花蓮企銀或勤業財顧公司之內 部估價流程,均經證人證述確有竄改鑑估底價 及由上而下要求蓄意壓低估價金額等情事,法 院除了表示「不良債權之標售之價格仍應遵循 市場機制,尤其在僅有單一投標人時,因無公 開競標之市場價格機能存在,底價之訂定更應 基於該批不良債權本身之價值,予以客觀、合 理評估,以免賤售該批不良債權,損及花蓮企 銀之利益」以外,認定上開原估價金額較符 合市場行情,花蓮企銀送交董事會通過之7億 8,750萬元之評估報告,係為配合瑞陞公司願出 之價格而蓄意低估,顯然是以對比法則(銀行 端、買方AMC端、財務顧問公司端之原始估價 之比較,歷史估價因素之比較等等)來凸顯本 案出售不良債權所議定之底價顯不合理35。

- 2. 實務上亦發生金融機構意圖蓄意操弄 定價,而與多家鑑價(或評價)公司共謀,事 先透露與特定交易對象合意之交易價格, 使該 價格落在鑑價公司鑑定價格之區間內,以規 避外界質疑(例如:言明8億元為交易價格, 要求甲鑑價公司鑑定為9億,乙鑑價公司鑑定 為7億),此時可探究上開該金融機構究竟何 時委託鑑價機構進行鑑價?契約何時簽訂? 公費何時收受?該鑑價公司之規模?以往鑑價 之經驗、該公司就本案之評價模式或計算公式 是否與該公司就雷同案件設定之模式或計算公 式相同?本案全部估價工作底稿之掌握、記錄 之對比及鑑價公司是否確於金融機構董事會決 議出售不良債權前,即出具鑑價或評價報告, 買受AMC公司之出價與評估表,及銀行有無 遵循內部控制及稽核之規定,並參照遵法部門 (compliance department)、稽核部門之意見與 報告等等,供董事會決策參考之用,均可用以 判斷鑑定價格是否經人為刻意操弄。
- 3. 從本案爭點亦可反思到我國過去對於資 產評價制度之不足。蓋資產評價不但有其交易 面、訴訟面、稅務面之意義外,對於企業內部 管理亦有正面因素; 嚴謹的評價,得以建立公 平市場的交易機制,亦可維持和諧而穩定的市 場秩序。實務上估價、評價之依據,除了財務 會計準則以外,就不動產部分似僅有不動產估 價技術規則可依循,我國在96年5月30日成立 評價準則委員會後,針對資產評價產業,先後

³⁴ 計算NPL之折現率,係指將NPL未來回收價值折現之利率,而利率之決定有多重方法,需考量違約危險、信用風險、市 場風險與回收率等因素,以統計學模型推導出一適切之利率。

³⁵ 臺灣臺北地方法院98年度金重訴字第25號判決。

發布了評價準則總綱³⁶、職業道德準則³⁷、評價報告準則³⁸、評價流程準則³⁹、評價工作底稿準則⁴⁰等,其用意係在規範並提昇評價之品質,使資產評價結果能允當評價標的之價值,其內容對於評價報告之獨立性、評價人員利益之充分揭露⁴¹、關鍵資料之評估與採用⁴²、評價執行流程中所分析及採用之資訊及其來源⁴³、價值調整之敘明⁴⁴、價值差異之分析及說明⁴⁵、常用評價方法之採用及說明⁴⁶、評價結論修改之處理⁴⁷、彙整後得予修正⁴⁸之情況等有了更細部的規定,期待將來能更進一步與前述財務會計準則、不動產估價技術規則整合,建立評價資料庫,使所謂公正第三人或外部專家,甚或內部人員、司法機關,在資產評價的認定上,至少能得以參考、遵循。

陸、結論

我國自從開放銀行設立後,金融機構家數增加,彼此業務競爭,大量開發客源、超額授信、浮濫發行現金卡、信用卡,導致輕忽徵信,授信浮濫,自10年前即陸續顯現惡果,金融機構唯恐侵蝕投資人信心及影響主管機關對其業務拓展之態度,莫不致力於降低逾期放款

數字,雖有積極處理其不良債權者,亦有蓄意 隱匿其財報透明度,利用不同手法規避列報 逾期放款者49,近年來更發生多起金融機構負 責人、大股東或企業主,因不良債權之交易而 身陷弊案者,司法機關亦有必要瞭解並面對 類此案件發生之成因及背景,以求正確切入案 件重點,而為積極有效之訴追。全球景氣固然 自亞洲金融風暴過後已逐漸回升,2004年廣義 的逾放金額為5,907億元,逾放比為3.80%,逐 年減少,迄今(2011)年6月,逾放金額已降 為995億元,逾放比為0.48%50,而金融機構出 售不良債權之數額,從2003年至2007年釋出均 量逾2,000億元,亦逐年降低,2008年為715億 元,2009年為667億元,今(2011)年4月至6月 止,金融機構(含本國銀行、外國銀行、信合 社、信託、票券、信用卡公司)出售之不良債 權總債權金額僅211.14億元51,因釋出量大為 萎縮,因此有AMC業者稱其已即將淪為夕陽產 業,面臨不得不轉型之關卡;然則,今年以來 歐美債信危機擴大,使得全球普遍籠罩在進入 第二次衰退的疑慮,台股從今年6月間起,不到 3個月內重摔2,000多點,國內8月景氣燈號轉為 黃藍燈52,第四季景氣衰退疑慮擴大,國內金 融機構是否能因應歐債風暴的衝擊避免發生系

- 36 96.12.26發布。
- 37 97.08.13發布。
- 38 98.08.21發布。
- 39 98.12.31發布。
- 40 99.08.26發布。
- 41 職業道德準則第10條。
- 42 職業道德准準則第24條。
- 43 評價報告準則第22條。
- 44 評價報告準則第23條。
- 45 評價報告準則第24條。
- 46 評價流程準則第15~26條。
- 47 評價工作底稿準則第16條。
- 48 評價工作底稿準則第19條。
- 49 例如:製作兩套逾放報表、代客繳息、預扣利息、借新還舊等等。
- 50 資料來源,銀行局網站http://www.banking.gov.tw/Layout/mail_ch/BS_BSList.aspx?path=2566。
- 51 資料來源,銀行局網站http://www.banking.gov.tw/Layout/main_ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=21212&path=2243&L anguageType=1。
- 52 資料來源: 2011.9.29.中時電子報、旺報。

統性或流動性風險,仍是未知數,未來或有可 能再次引發金融危機,對於相關問題不可不加 以重視。

本文固然以偵查角度出發,介紹並解析有 關不良債權交易之流弊及案例,然而司法有其 最後手段性,金融機構出售不良債權原應尊重 自由市場機制,主管機關更應從監理者之角度 出發,對其出售之流程、價值評估之方式、招標議價之處理程序、出售後之帳務作業、AMC處置之去化方式及準則,應有適當之規範,且該規範要能因應快速變化的金融市場,與時俱進,始能真正收降低風險、健全金融體制之效,並提昇國際競爭能力。